

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ СПОРТИВНОГО ПРАВА

А.В. Шерстобитов

Минский институт управления, Беларусь

Развитие физической культуры и спорта является одним из важнейших направлений государственной социальной политики, эффективным инструментом оздоровления нации и укрепления международного имиджа Республики Беларусь закреплено в Государственной программе развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2011–2015 годы[1]. Примечательно, что именно в 2011 году в соответствии с поручением Главы государства от 19 февраля 2010 года № 11/511–115 в высших учебных заведениях началось изучение новой учебной дисциплины «Спортивное право» студентами, обучающимися по специальности «Правоведение».

Изучение новой, в Республике Беларусь, учебной дисциплины связано с необходимостью обеспечения студентов знаниями о происхождении, сущности, современном состоянии и развитии спортивного права в нашем государстве, формировании у будущих правоведов основных навыков применения норм спортивного законодательства, регламентов республиканских и международных спортивных федераций.

Современное развитие спортивных отношений перешло на новый более качественный уровень. Это объясняется, в частности, тем, что спорт становится объектом притяжения огромных финансовых средств и большой политики. Ставки в мире спорта постоянно растут. Психологическое давление на спортсменов во время соревнований становится все сильнее. При всем при этом технологические, юридические и финансовые тонкости усложняют отношения в спорте, что, в свою очередь, повышает потенциальную возможность конфликта между теми, кто принимает непосредственное участие в спортивных мероприятиях и теми, кто ими управляет и делает на этом бизнес [2, с. 122]. Все вышеперечисленное означает необходимость совершенствования правового регулирования отношений в спортивной сфере и соответственно подготовки специалистов в этой области правовых отношений.

В рамках учебной программы разработанной Белорусским государственным университетом разработана учебная программа по дисциплине «Спортивное право», рекомендованная Министерством образования Республики Беларусь в качестве базовой, предусмотрено изучение следующих тем:

- Основные положения спортивного права;
- Субъекты спортивных отношений;
- Регулирование управленческих отношений в сфере физической культуры и спорта, организации и проведения спортивных соревнований;
 - Регулирование социальных и трудовых отношений в сфере спорта;
 - Правовое регулирование ресурсного обеспечения, финансовых, налоговых и гражданских отношений в сфере спорта;
 - Правовое регулирование взаимодействия медицины и спорта;
 - Юридическая ответственность в сфере спорта. Правовое регулирование рассмотрения и разрешения спортивных споров;

- Основы международного спортивного права.

Изучение данных тем, по сути своей самостоятельных правовых отраслей права, объединенных общим признаком – спортивные правоотношения, позволит говорить о появлении в нашем государстве специалистов обладающих определенно новыми знаниями, изучение которых ранее было вне сферы государственной подготовки специалистов высшей квалификации. Одним из основных условий успешного функционирования сферы физической культуры и спорта в современных условиях являются наличие у руководителей и специалистов глубоких знаний в области права и умение использовать эти знания в своей работе. В связи с этим очевидна значимость и необходимость изучения учебной дисциплины «Спортивное право» студентами специальности «Правоведение».

В то же время очевидным становится вопрос о необходимости приобретения аналогичных знаний специалистами по физической культуре и спорту. В настоящее время подготовку спортивного резерва в Республике Беларусь осуществляют 504 учреждения и соответственно одним из важнейших направлений реализации Государственной программы по физической культуре и спорту является формирование действенного кадрового резерва, создание отраслевой системы подбора, расстановки, обучения и воспитания кадров управленческого звена [1]. Разработка специального курса «Основы спортивного права» может стать важным шагом при подготовке специалистов по физической культуре и спорту с высшим и средним специальным образованием. Обладание правовыми знаниями позволит будущим тренерам, спортивным менеджерам, да и профессиональным спортсменам легче адаптироваться в достаточно сложной, насыщенной юридическими нормами спортивной жизни. Современный спорт – спорт высших достижений характеризуется не только значимыми спортивными достижениями, но и юридическими спорами между спортсменами и организаторами спортивных соревнований. Без соответствующей юридической подготовки и поддержки вряд ли позитивно разрешился бы спор между белорусскими метателями молота Вадимом Девятовским и Иваном Тихоном и дисциплинарной комиссией Международного олимпийского комитета, лишившим наших «молотобойцев» серебряных и бронзовых олимпийских наград за якобы употребление запрещенных медицинских препаратов на Олимпийских играх в Пекине. Два года понадобилось для доказывания своей непричастности к совершению спортивного проступка и разрешению юридических коллизий и соответственно юридической победы над Международным олимпийским комитетом. И это не единственный пример, когда очевидным становится необходимость вступления спортсменов, тренеров и иных специалистов в «борьбу на юридической арене». Но без соответствующей подготовки, без приобретения специальных знаний о победе будет говорить очень сложно. Таким образом, очевидно, что решение юридических проблем большого спорта приобретает сегодня первостепенное значение, не меньшее, чем физическая подготовка и медицинское обеспечение наших атлетов [2,с.7] . Случаи необъективного судейства, дисквалификации спортсменов, лишения их завоеванных наград доказывают, что без грамотной работы юристов, без знания спортсменами основ международного спортивного права победы и спортивные достижения на международных соревнованиях различного уровня будут продолжать подвергаться сомнению.

Кроме вышесказанного особую актуальность на современном этапе развития спортивных правоотношений представляет необходимость защиты результатов спортивно–творческой деятельности – интеллектуальной собственности. Некоторые виды спортивной деятельности содержат в себе обязательный компонент, который в науке гражданского права получил наименование – результат интеллектуальной деятельности, защищаемый авторским правом. Такие виды спорта как гимнастика, синхронное плавание, фигурное катание и другие входят в круг правоотношений охраняемых как на международном, так и на национальном уровнях. А защита своих авторских прав, умение отстаивать свои интересы и получать предусмотренные законодательством вознаграждения, разрешима только при соответствующей юридической подготовленности спортсменов и тренеров.

Подводя итог вышеизложенному следует отметить что созрела необходимость в ближайшем будущем начать подготовку специалистов в сфере правоведения с новой специализацией «Управление в сфере спорта и туризма» Для этого в Республике Беларусь полагаю уже созданы все необходимые условия.

Литература:

1. Об утверждении Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2011–2015 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 24марта 2011 г., № 372 //Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011
2. Спортивное право России. Правовые основы физической культуры и спорта: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям 030500 «Юриспруденция» и 032101 «Физическая культура и спорт» / СВ. Алексеев; под ред. П.В. Крашенинникова. – 2–е изд., стереотип. — М.: ЮНИТИ–ДАНА, Закон и право, 2007. – 671 с.